

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



26℃ 2025年11月 3 星期一



十五运会和残特奥会

## 十五运会火炬传递启动仪式在深圳举行

黄坤明高志丹孟凡利出席

羊城晚报讯 11月2日,中华人民共和国第十五届运动会火炬传递启动仪式在深圳市莲花山公园举行。广东省委书记黄坤明,十五运会组委会主任、国家体育总局局长高志丹出席。十五运会组委会执行主任、广东省委副书记、省长,深圳市委书记孟凡利出席并致辞。

上午9时,火炬传递启动仪式正式开始。火种护卫护送十五运会“圣火”

入场。高志丹从火种护卫手中接过采火棒,点燃火种盆。黄坤明从火种护卫手中接过火炬,在火种盆中点燃火炬并展示,随后将火炬交给第一棒火炬手中国科学院院士、国家最高科学技术奖获得者、南方科技大学校长薛其坤,并宣布“中华人民共和国第十五届运动会火炬传递开始”。

孟凡利在致辞中表示,这次火炬传

递,是对中华体育精神和奥林匹克精神的精彩诠释,必将凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。这次火炬传递,是对“一国两制”制度优势和粤港澳大湾区建设成果的生动展示,必将让全世界的目光更加聚焦广东、聚焦粤港澳大湾区、聚焦中国。这次火炬传递,是对改革不停顿、开放不止步的有力宣示,必将激励着广东以更大魄力、在更高起点

上全面深化改革开放,奋力在中国式现代化建设的伟大实践中走在前列。让我们共同期待,粤港澳三地携手为世界呈现一届彰显制度优势、展示湾区特色、体现岭南风格的精彩体育盛会。

启动仪式由深圳市市长覃伟中主持。广东省领导王曦、冯忠华、张国智、胡劲军、张弓、刘国周、李运,武警广东总队领导金健,国家体育总局、广东省和深

圳市有关负责同志、运动员、企业和社会各界等代表参加仪式。

据悉,十五运会火炬传递于当天上午在香港、澳门、广州、深圳4座城市同步举行,共设火炬手200棒,每个城市跑动50棒,每棒跑动50—100米,在全运会历史上首次实现“三地联动、四城同传”,全景式呈现中国式现代化的湾区实践。

(李凤祥 符信)

明。我们高兴地看到,两大古老文明双向奔赴,两国人民日益相知相亲。当前,世界百年未有之大变局加速演进,中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴,为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能,为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

羊晚 **快评**

## 十五运会火炬 照亮湾区新叙事

□李妹妍

一束圣火,跨越山海;四城同燃,辉映湾区。

11月2日,第十五届全国运动会火炬传递以“三地联动、四城同传”的创新模式,同步点亮香港、澳门、广州、深圳四个城市。这是全运会历史上首次跨境火炬传递,也是全运会火炬首次在香港和澳门传递。火炬所经之处,千年商都的脉搏与改革前沿的心跳同振,东方之珠的璀璨与濠江文化的交融共生。这不仅是一场体育盛事的序曲,更是以火炬为笔,以湾区为卷的宏阔书写,铺展着一个正在生长的大湾区故事、一曲同心共赴的时代乐章。

这是一个关于“时间”的故事。火炬,是时间的信使,一端牵系着深邃的历史,一端辉映着璀璨的未来。它从广州镇海楼出发,掠过明代古城墙的斑驳光影,唤醒五羊石像的古老传说,让火炬传递开篇便浸润千年商都的醇厚底蕴;它在深圳45公里的长卷上奔跑,与深圳经济特区建立45周年的弦歌同频,在“改革、开放、创新”的激昂节奏中重温“春天的故事”;它横越维多利亚港的粼粼波光,串联起东方之珠的历史沉淀与国际都会的现代风采;它漫步澳门多个具有代表性的历史地标,描摹出中西文化交汇点的独特魅力。跃动的火焰并不沉溺于往昔的荣光,而是以锐不可当之势,焕发出前所未有的创新锋芒;广州无人驾驶汽车的从容穿行,深圳人形机器人的灵动步伐,直升机“上天越海”的壮阔景象……在时光的交响中,古老文明的脉动与科技创新的脉搏同频共振,这恰是粤港澳大湾区以历史为基、向未来跃升的生动注脚。

这也是一個关于“空间”的故事。火炬,是空间的画笔,在“三地联动、四城同传”的创举中勾勒出粤港澳大湾区的壮阔未来。火炬传递在四个城市同步举行,全景式呈现中国式现代化的湾区实践,打破了传统火炬传递的线性逻辑,本身就是一场空间叙事的深刻演绎。

从广州“老城新生”的活力焕发到深圳“敢为人先”的创新脉动,从香港“盛事之都”的流光溢彩到澳门“文化共融”的温情脉动,每一座城市各展其长又同向而行,共同绘制出一幅绚丽的“湾区长卷”。更值得书写的,是背后的“联通”:参照跨境赛事的“无感通关”模式,专属保障方案让火炬及配套设备、火炬手和护跑手服装等通关运输实现当天起运、当天到达。上午四城传递、下午广州融火的安排,让粤港澳大湾区“一小时生活圈”的精彩和便利化为可触可感的生动现实。空间的壁垒在火焰的光芒中消融,粤港澳大湾区“硬联通”“软联通”与“心联通”的深度融合,交织成最动人的风景。(下转A3)

燃冰成炬 同心传递

全运会历史首次跨境火炬传递圆满收官



火炬传递至广州越秀公园内的五羊雕像前

在深圳,人形机器人、直升机参与火炬传递



火炬手郭建恒(右)、区海欣在大三巴牌坊前传递火炬

观众为火炬手加油

责编/冷爽 美编/丘淑斐 校对/苏敏